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COMISIÓN LEGAL DE CUENTAS
ACTA NÚMERO 39 DE 2018

(junio 13)
En la ciudad de Bogotá, D.C., siendo las 8:20 

de la mañana del día miércoles 13 de junio de 
2018, se reunieron en el recinto de sesiones de 
la Comisión Legal de Cuentas de la Honorable 
Cámara de Representantes, los integrantes de 
esta Célula Congresional, bajo la Presidencia 
del honorable Representante Heriberto Sanabria 
Astudillo.

Hace uso de la palabra el señor Presidente, 
honorable Representante Heriberto Sanabria 
Astudillo:

Un cordial saludo para todos, le damos la 
bienvenida a la sesión ordinaria de la Comisión 
Legal de Cuentas, convocada para el día de hoy. 

Hace uso de la palabra el Secretario General, 
doctor Jaime Alberto Sepúlveda Muñetón: 

Sí señor Presidente, buenos días para todos. 
Los siguientes honorables Representantes se 

encuentran presentes en el recinto:
Cabal Molina María Fernanda.
Castaño Pérez Mario Alberto.
Giraldo Arboleda Atilano Alonso.
Patiño Amariles Diego.
Sanabria Astudillo Heriberto.
Señor Presidente se registra quórum decisorio. 

ORDEN DEL DÍA
Rama Legislativa del Poder Público

Comisión Legal de Cuentas
Periodo Constitucional 2014-2018

Legislatura 20 de julio de 2017 al 20 de junio 
de 2018

Artículo 78 Ley 5ª de 1992

ORDEN DEL DÍA
Para la sesión ordinaria del día miércoles 13 

de junio de 2018
Hora: 8:00 a. m.

I
Llamado a lista y verificación del quórum

II
Aprobación de actas

Acta número 038 del 15 de noviembre de 
2017

III
En atención a las competencias atribuidas a 

la Cámara de Representantes, en especial a la 
Comisión Legal de Cuentas, por los artículos 
178 de la Constitución y 310 de la Ley 5ª de 1992, 
y la Proposición número 03 del 6 de agosto de 
2014, cítense a los siguientes funcionarios para 
que respondan el cuestionario adjunto, así:

IV
Lo que propongan los honorables 

Representantes
El Presidente,

Heriberto Sanabria Astudillo.
El Vicepresidente,

Atilano A. Giraldo Arboleda.
El Secretario General,

Jaime Alberto Sepúlveda Muñetón.
Hace uso de la palabra el señor Presidente, 

honorable Representante Heriberto Sanabria 
Astudillo:

Tiene el uso de la palabra el honorable 
Representante Atilano Alonso Giraldo.

Hace uso de la palabra el honorable 
Representante Atilano Alonso Giraldo 
Arboleda:

A C TA S  D E  C O M I S I Ó N
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Muy buenos días para todos y para todas, solicito 
la modificación del Orden del Día, excluyendo el 
Punto III, dejándolo como proposiciones y varios.

Leído el Orden del Día, se pone a consideración, 
se abre la discusión, continúa la discusión, 
anuncia que va a cerrarse, queda cerrada ¿aprueba 
la Comisión, el Orden del Día?

Hace uso de la palabra el Secretario General, 
doctor Jaime Alberto Sepúlveda Muñetón: 

Ha sido aprobado el Orden del Día, Presidente, 
procedo a darle lectura a las siguientes 
comunicaciones:



Gaceta del Congreso  528	 Martes, 17 de julio de 2018	 Página 3

Hace uso de la palabra el señor Presidente, 
honorable Representante Heriberto Sanabria 
Astudillo:

Tiene el uso de la palabra el honorable 
Representante Diego Patiño.

Hace uso de la palabra el honorable 
Representante Diego Patiño Amariles:

Gracias Presidente, buenos días para todas y 
todos; me parece muy triste que siendo la esencia 
de la Comisión el estudio y el análisis concienzudo 
del informe que presenta la Contraloría General 
de la República, no estén los funcionarios 
competentes en la discusión, con la disculpa de 
los que han delegado, si esto fuera nuevo vaya 
y venga, pero es reiterativo en esta Comisión y 
además 24 años en lo mismo y los que deben tomar 
las medidas, los correctivos, aplicar las acciones 
disciplinarias, entender que sí queremos un buen 
Gobierno esto es esencial y no se hacen presentes. 

Aquí lo único que ha cambiado son las cifras 
y el Auditor, pero sigue lo mismo, no sé señor 
Presidente, aquí habíamos dicho en alguna 
oportunidad, que debíamos mirar qué otro tipo 
de dientes le damos a esta Comisión para que sea 
más eficaz y eficiente porque, por el contrario aquí 
vamos a seguir haciendo lo mismo, no sé si valga 
la pena seguir siendo parte de la Comisión, si no 
hay cambios, no hay compromiso del Gobierno 
y no voy a hablar de las entidades como tal sino 
de todo el Gobierno porque de lo contrario, no 
tendríamos que venir sino reunirnos el último 
día como usted lo dice, a hacer lo mismo; a 
aprobar la propuesta a la Plenaria de la Cámara 
en no finiquitar la cuenta y lamento mucho que 

no tengan en cuenta nuestras recomendaciones 
los altos funcionarios del Gobierno, cuando aquí 
de lo que se trata es que entre todos logremos 
buscar una salida, porque si algo ha hecho esta 
Comisión es ser propositiva; lo que ha hecho esta 
Comisión es invitar a los distintos funcionarios a 
que en compañía de la Comisión, se avance en la 
solución de los problemas. 

Lamento mucho la ausencia y, por su puesto, mi 
voto favorable para que la cuenta no se finiquite, 
quiero pedir excusas porque tengo que retirarme. 

Hace uso de la palabra el señor Presidente, 
honorable Representante Heriberto Sanabria 
Astudillo:

Completamente de acuerdo con el Representante 
Diego Patiño, vamos a darle desarrollo a la 
discusión y aprobación del Proyecto de Resolución 
de Fenecimiento o NO Fenecimiento de la Cuenta 
General del Presupuesto y del Tesoro y Balance 
General de la Nación vigencia 2016, para lo cual 
solicito señor Secretario, sírvase proceder.

Hace uso de la palabra el Secretario General, 
doctor Jaime Alberto Sepúlveda Muñetón:

Señor Presidente, segundo punto del Orden del 
Día: Aprobación de las actas, por favor.

Hace uso de la palabra el señor Presidente, 
honorable Representante Heriberto Sanabria 
Astudillo:

Se ponen en consideración las actas que han 
reposado en cada uno de sus despachos, continúa 
la discusión de las Actas números 036 del 4 de 
octubre 2017 y 037 del 11 de octubre 2017, anuncio 
que va a cerrarse, queda cerrada ¿Aprueban las 
actas en mención?

Hace uso de la palabra el Secretario General, 
doctor Jaime Alberto Sepúlveda Muñetón:

Aprobadas las Actas números 036 y 037, señor 
Presidente. 

Hace uso de la palabra el señor Presidente, 
honorable Representante Heriberto Sanabria 
Astudillo:

Continúe con el siguiente punto del Orden del 
Día.

Hace uso de la palabra el Secretario General, 
doctor Jaime Alberto Sepúlveda Muñetón:

Tercer punto, citación de control político, 
discusión y aprobación del Proyecto de Resolución 
de Fenecimiento o NO Fenecimiento de la Cuenta 
General del Presupuesto y del Tesoro y Balance 
General de la Nación vigencia 2016, me permito 
señor Presidente dar lectura a los resultados y al 
resuelve de la Resolución que fue allegada de 
manera oportuna, hace quince días se han venido 
entregando los capítulos, los considerandos y el 
resuelve en las oficinas de los Representantes.
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Ha sido leído el informe final de resultados y 
resuelve, señor Presidente.

Hace uso de la palabra el señor Presidente, 
honorable Representante Heriberto Sanabria 
Astudillo:

Leída la resolución se abre la discusión sobre 
la misma, continúa la discusión, anuncio que va 
a cerrarse, aprueba la Comisión…tiene la palabra 
el señor Vicepresidente Atilano Alonso Giraldo 
Arboleda. 

Hace uso de la palabra el señor 
Vicepresidente, honorable Representante 
Atilano Alonso Giraldo Arboleda:

Muchas gracias Presidente, lo que quiero 
es que se haga claridad en que al votar SÍ ¿Qué 
estamos aprobando? O al votar NO ¿Qué estamos 
reprobando? Porque veo la Resolución en un solo 
sentido, necesito que se haga esa claridad. 

Hace uso de la palabra el Secretario General, 
doctor Jaime Alberto Sepúlveda Muñetón: 

Sí señor Vicepresidente, la proposición o 
el Proyecto de Resolución después del trabajo 
técnico y en concordancia con la Mesa Directiva, 
es que la Comisión propone a la Plenaria NO 
Fenecer la Cuenta General del Presupuesto y del 
Tesoro votando SÍ se aprueba este Proyecto de 
Resolución.

Hace uso de la palabra el señor Presidente, 
honorable Representante Heriberto Sanabria 
Astudillo:

Continúa la discusión…bien pueda honorable 
Representante Cristóbal Rodríguez.

Hace uso de la palabra el honorable 
Representante Cristóbal Rodríguez 
Hernández:

Gracias señor Presidente, un cordial saludo a 
los compañeros y a los demás funcionarios, yo 
creo que nosotros en este ejercicio que venimos 
haciendo en la Comisión Legal de Cuentas, es 
importante que estén todos los actores porque 
siempre nos envían a los Delegados, que no 
tienen cómo definir cuando hay una problemática, 
donde hemos estado trabajando durante estos 
años y hemos citado a más de 240 entidades y 
se le ha exigido con el revisor fiscal hacerles un 
acompañamiento en que la Contraloría General 
de la República no ha Fenecido y ha sancionado 
algunas entidades, el doctor Sanabria y el doctor 
Telésforo y cada uno de los compañeros, con el 
doctor Patiño y el doctor Atilano hemos enviado 
a la Procuraduría General de la Nación, hemos 
hecho un ejercicio con la Auditoría General de la 
República, también para invitar al doctor Carlos 
Hernán Rodríguez Becerra, el nuevo Auditor 
como siempre se ha hecho, para que esté el 
señor Contador General de la Nación haciendo 
la revisión, porque aquí todo el mundo se queja 



Gaceta del Congreso  528	 Martes, 17 de julio de 2018	 Página 5

que en las Comisiones, que en las Plenarias no 
se trabaja, pero creo que el ejercicio que hace 
el Representante es una responsabilidad; en la 
Comisión Primera les ha tocado todos los días, 
desde las 7 de la mañana, hasta en la tarde donde a 
veces les toca cambiar la Plenaria para sacar todas 
la leyes, porque esa es la función de nosotros y 
acompañar las entidades para que crezcan y hoy 
el Contralor General de la República no está 
presente, creo que la aclaración es bien específica, 
nosotros NO vamos Fenecer esta Cuenta, y 
cuando citemos para el próximo acompañamiento 
de las entidades, empecemos a enviar copia a la 
Procuraduría General de la Nación, a la Fiscalía 
para que entiendan que la Comisión está haciendo 
un trabajo serio y responsable, gracias señor 
Presidente. 

Hace uso de la palabra el señor Presidente, 
honorable Representante Heriberto Sanabria 
Astudillo:

Gracias, registramos la presencia del 
Viceministro de Hacienda, doctor Andrés 
Mauricio, en uso de la delegación que le ha dado el 
señor Ministro; cabe destacar que el doctor Carlos 
Hernán Rodríguez en dos ocasiones hizo presencia 
en esta Comisión y que infortunadamente fue 
suspendida casi a la media noche por motivo de la 
Plenaria y en algunos casos no se alcanzó a notificar 
a las personas que habían sido convocadas y la 
de hace 8 días se había aplazado precisamente a 
petición del Ministro de Hacienda que sugirió para 
estar en la sesión. Continúa la discusión, anuncio 
que va a cerrarse, queda cerrada ¿la aprueba la 
Comisión? 

Hace uso de la palabra el Secretario General, 
doctor Jaime Alberto Sepúlveda Muñetón: 

Ha sido aprobada, señor Presidente. 

Hace uso de la palabra el señor Presidente, 
honorable Representante Heriberto Sanabria 
Astudillo:

Doctor Telésforo Pedraza, tiene la palabra. 

Hace uso de la palabra el honorable 
Representante Telésforo Pedraza Ortega:

Muchas gracias señor Presidente, primero 
gracias por sus amables palabras y buenos 
deseos, estoy aquí precisamente porque es una 
demostración y como lo dije ayer en la Comisión 
Primera, quisiera invitar a mis colegas a que 
nosotros le diéramos al país lo que espera, una 
muestra de una inmensa responsabilidad como se 
está haciendo en el día de hoy en el trámite de la 
justicia especial de paz.

Señor Presidente porque el Congreso de la 
República no puede ser inferior a ese reto, a ese 
compromiso, a esa necesidad que tenemos y 
creo que adicionalmente ad portas de un debate 
electoral con tantas cosas que hoy están empezando 

sobre la clase política, no sé cuál va a ser el 
resultado de las elecciones del próximo mes de 
marzo, pero adicionalmente a esto lo que quisiera 
es preguntar y además porque ya no hay tiempo 
para hacer un gran debate en la Plenaria, porque 
es muy importante esta decisión y este trabajo que 
se ha hecho en estas observaciones, pero no sé en 
cuántos años esta Cuenta no se ha Fenecido, se ha 
llevado exactamente esta resolución muchas veces 
a la Plenaria y ha sido aprobada, lo importante es 
lo que preguntaba un colega; los resultados de eso, 
nosotros qué insumos hemos recibido en relación 
con algo que no es molestar señor Viceministro 
Técnico, no es molestar a las entidades públicas, 
qué tal nosotros entrando a la OCDE, el club de 
las buenas prácticas y la primera condición de la 
buenas prácticas está aquí ¿cómo?, si no somos 
capaces de ordenar el Estado en materia del 
ejercicio del gasto público para qué vamos a entrar 
a donde no tenemos nada qué mostrar, sino que 
todos los años exactamente haciendo lo mismo, 
aprobando esta Resolución que me parece muy 
bien, que está muy bien sustentada, pero que a la 
hora de la verdad como lo dijimos aquí en alguna 
oportunidad con los entes que no cumplen, muchos 
dicen que esto viene de atrás, aquí no se ha podido 
hacer nada y a la hora de la verdad los resultados 
no tendrían razón de ser de estas Comisiones y 
sobre todo como lo dije ayer en la Comisión 
Primera, se han llevado por delante a la Cámara 
de Representantes porque la consideran el cuarto 
trasero, la Constituyente del año 1991, pensando 
que iban a capturar el Senado de la República 
quienes tenían una alianza quisieron transferirle 
una serie de facultades que eran propias de la 
Cámara de Representantes, a mí me tocó elegir 
al Contralor General y al Procurador General, y 
cuando se creó en 1923, la Contraloría General 
de la República lo que buscó era que el Congreso 
de la República, la Cámara de Representantes 
delegara el control en la Contraloría General de 
la República, porque el presupuesto se radica por 
la Cámara de Representantes como sucede en los 
países civilizados donde el poder real está en la 
Cámara del pueblo, pero resulta que últimamente 
hemos tenido una situación muy particular no de 
un año, sino de varios; el Presupuesto va al Senado 
de la República, en el Senado lo aprueba y puede 
ser que estemos discutiendo en la Cámara, y dicen 
el Senado ya levantó, y aprobó el Presupuesto, 
verán ustedes si no aprueban el Presupuesto que 
aprobó el Senado.

Nosotros nos vemos obligados, porque los 
Parlamentarios en el mes de diciembre están 
corriendo y como hay unos términos para la 
aprobación del Presupuesto, señor Viceministro; 
naturalmente la Cámara decide aprobar lo que 
aprobó el Senado, cuando ha debido ser a la 
inversa, es la Cámara de Representantes, porque es 
su origen y su radicación como corresponde; por 
eso es que existe esta Comisión, señor Presidente.
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Y adicionalmente, parte de la razón de ser 
de esta Comisión, es precisamente porque es la 
Comisión la que envía a la Plenaria de la Cámara 
la Resolución del Fenecimiento o NO de la 
Cuenta General del Estado, por ejemplo: Quisiera 
preguntarle señor Secretario, tantas veces que se 
ha hecho, se ha recibido de todas las entidades 
a las cuales se envía esta resolución, algún tipo 
de información respecto a las diligencias porque 
si no se hace nada también me parece que esto 
termina siendo un himno a la bandera y creó que 
no es la razón de estas Comisiones de lo contrario 
esperamos que una Asamblea Constituyente se 
reforme y se reestructure el Estado, a ver qué otros 
resultados podemos tener, no que se descuaderne 
el Estado. Porque con perdón de los amigos 
defensores de la Constituyente del año 1991 no 
ayudó a ordenar sino a descuadernar en muchos 
aspectos la administración pública, muchas 
gracias señor Presidente pero quisiera que por 
Secretaría, nos enviaran un informe, porque hacen 
bien su trabajo, no es cuestión de crítica a la Mesa 
Directiva, ni a la Secretaría; sino que esperamos 
algún tipo de resultados porque nada se gana con 
todo ese esfuerzo, estudio, análisis, de tomar las 
recomendaciones y a la hora de la verdad…

Una vez fuimos al despacho del Procurador 
General de la Nación, y le dijimos: ¡Mire ese 
desorden que hay! Muy querido mi amigo 
Rafael Guzmán que fue colega nuestro que era el 
Delegado y dijo: Sí señor, nos vamos a poner en 
la tarea, y no sé si alguno de los que están aquí se 
puede acordar de ¿qué resultados pudimos obtener 
de esa solicitud que se le hizo a la Procuraduría 
General de la Nación? Muchas gracias señor 
Presidente. 

Hace uso de la palabra el Secretario General, 
doctor Jaime Alberto Sepúlveda Muñetón: 

Doctor Telésforo y para todos los integrantes 
de la Comisión y los invitados, se ha tenido 
relación estrecha con la Procuraduría General 
de la Nación y ha venido informando de los 
procesos que se han adelantado en la Procuraduría 
con respecto a las entidades que han afectado 
el NO Fenecimiento, el último que se recibió 
fue de mitad de año, lamentablemente de todos 
los procesos la gran mayoría el 99% terminan 
en archivo por parte de la Procuraduría General 
de la Nación y se ha remitido a las entidades 
correspondientes, para informarles que en la 
Secretaría se han recibido dos visitas por parte de 
la Fiscalía General de la Nación de una denuncia 
que se hizo en diciembre del año pasado por parte 
del Presidente, de 32 entidades que sus balances 
presentaban inconsistencias, ya se han recibido 2 
visitas, se llevan los expedientes; pienso que es 
lo que más ha avanzado con respecto a denuncias 
por parte de la Comisión, oportunamente los he 
enviado a las oficinas, pero voy a detallarlos para 
que cada uno los tenga, inclusive para sus informes 

legislativos de lo que la Comisión ha adelantado 
en sus informes.

Hace uso de la palabra el señor Presidente, 
honorable Representante Heriberto Sanabria 
Astudillo:

Muy bien señor Secretario, quiero resaltar y 
reconocer el trabajo del equipo de asesores de esta 
Comisión, a todos los profesionales de todas las 
áreas porque han sido supremamente dedicados 
y juiciosos en las subcomisiones que se han 
convocado, a los Honorables Representantes que 
nos han acompañado en ese proceso, hoy esta 
Resolución de NO Fenecimiento es el producto de 
ese ejercicio, tranquilo, pausado, sereno, paciente 
que se realizó durante estos meses y continuando 
como debe ser, como lo ordena la resolución 
inmediatamente esté en la Cámara, la pondré en 
conocimiento de la Fiscalía General de la Nación 
estos hechos, acciones que hoy llevan a esta 
Comisión a NO Fenecer la Cuenta General del 
Tesoro, de igual manera voy a requerir del señor 
Procurador General de la Nación que con la misma 
diligencia con que él requiere a los Honorables 
Senadores para que asistan a la Justicia Especial 
para la Paz, con esa misma diligencia, prontitud 
e inmediatez; ante el país el señor Procurador 
General de la Nación le diga al país entero que ha 
hecho o que no ha hecho frente al conocimiento 
que le puso esta Comisión el año inmediatamente 
anterior, con respecto al NO Fenecimiento de la 
Cuenta.

De igual manera ¿cuáles son los motivos? Y 
espero el señor Secretario nos informe sobre los 
mismos, por los que la Procuraduría General de 
la Nación remitió estos expedientes a las oficinas 
de Control Interno de las diferentes entidades, no 
tiene sentido que el Control Interno en este país 
sabemos cómo funciona, es “un yo con yo”, es 
el control del nominador del mismo funcionario 
de control interno no tiene ninguna lógica y lo 
más grave es que las oficinas de Control Interno 
de manera acuciosa como les corresponde le han 
informado a esta Comisión frente al traslado de 
esa competencia, y cuál es el resultado que han 
tenido en las investigaciones, así mismo el día de 
hoy le solicito a los integrantes de la Comisión 
que le presentemos a la Plenaria de la Cámara, 
una proposición firmada por los integrantes de 
la Comisión, señor Secretario, solicitándole al 
Presidente de la Cámara una sesión especial 
para la discusión de esta resolución y que en esa 
sesión especial se convoquen al señor Ministro de 
Hacienda, al señor Contador General de la Nación, 
al señor Auditor General de la República, al Fiscal 
General de la Nación, al Contralor General de la 
República, al Procurador General de la Nación 
y a las demás entidades porque en la Plenaria 
esta resolución se aprueba de una manera casi 
que soterrada y creo que el país debe tener pleno 
conocimiento de la trascendencia como lo ha 
manifestado el Representante Telésforo Pedraza, 
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frente a la comunidad internacional de este tipo 
de decisiones que está adoptando esta Comisión. 

No puede ser una sesión más y convoco a mis 
colegas para que cada uno nos apersonemos de una 
entidad o de varias entidades o varios capítulos 
para que la sustentación de esta resolución no 
sea solamente del Presidente, sino de todos los 9 
integrantes de la Comisión y podamos sustentar 
por qué NO se recomienda Fenecer esta Cuenta. 

Señor Secretario, con esas anotaciones finales 
continúe con el Orden del Día. 

Hace uso de la palabra el Secretario General, 
doctor Jaime Alberto Sepúlveda Muñetón: 

Señor Presidente, el cuarto punto: Lo que 
propongan los Honorables Representantes, no hay 
ninguna proposición sobre la mesa. 

Hace uso de la palabra el señor Presidente, 
honorable Representante Heriberto Sanabria 
Astudillo:

No existiendo ninguna proposición, le damos 
la palabra al señor Viceministro de Hacienda y 
Crédito Público.

Señor Viceministro Técnico, Ministerio de 
Hacienda y Crédito Público, doctor Andrés 
Mauricio Velasco Martínez:

Buenos días a los Honorables miembros de la 
Comisión Legal de Cuentas, a los compañeros 
del Gobierno, a los miembros de las entidades 
de control; el tema de las estadísticas de las 
finanzas públicas que está subyacente en el NO 
Fenecimiento de la Cuenta, es un tema que es de 
fondo y el Ministerio de Hacienda junto con el 
Departamento Nacional de Planeación, el DANE 
y la Contaduría General de la Nación siempre con 
el acompañamiento de la Contraloría General de 
la República y del Banco de la República; hemos 
venido trabajando en el seno de la Comisión 
Intersectorial de Finanzas Públicas en una 
solución de fondo, quiero tomar unos minutos para 
comentarles la solución de fondo en la que hemos 
estado trabajando, porque no es un tema menor 
y ha sido tratado con la mayor responsabilidad 
posible.

La oportunidad, consistencia, armonización 
y transparencia de las estadísticas de finanzas 
públicas necesitan trabajo en Colombia, porque la 
institucionalidad que se ha construido alrededor 
de la producción de estadísticas de finanzas 
públicas no es lo que nosotros quisiéramos tener 
en este momento, sin embargo el reto es gigante 
porque no es solamente un reto conceptual de 
cómo construir estadísticas de finanzas públicas 
consistentes sino cómo hacerlas consistentes 
con los mejores estándares internacionales en un 
sistema de información que sea funcional y que 
nos permita tener control sobre el gasto público 
sino sobre otras cuentas de las estadísticas de 

finanzas públicas. Nosotros no hemos estado 
trabajando en esto porque se nos ocurrió en algún 
momento del tiempo, las bases del Plan Nacional 
de Desarrollo de 2014-2018 tiene un artículo y 
en los considerandos está muy claro que hay que 
trabajar sobre la gestión de finanzas públicas, y 
el compromiso con la OCDE (Organización para 
la Cooperación y el Desarrollo Económicos), es 
precisamente llegar a un plan de convergencias entre 
las estadísticas de finanzas públicas y las cuentas 
nacionales, más allá de eso todas las asistencias 
técnicas de los organismos multilaterales entre 
ellos el Fondo Monetario Internacional, el Banco 
Interamericano de Desarrollo, el Banco Mundial, 
nos han empujado a trabajar sobre las estadísticas 
de finanzas públicas. 

¿Cuál es el problema? ¿Qué es lo que nosotros 
vemos hoy en día? ¿Qué está detrás del NO 
Fenecimiento de la Cuenta? En este momento existe 
la posibilidad de tener 1.134 catálogos de cuentas 
presupuestales por la independencia que tienen 
las entidades territoriales, de tener catálogos de 
cuentas presupuestales, en ese tema hemos venido 
trabajando ¿En qué? En una homogenización de los 
catálogos de cuentas presupuestales a nivel nacional 
y a nivel territorial, en este momento las entidades 
en general se demoran hasta 46 días para cargar 
la información trimestral en el FUT (Formulario 
Único Territorial), o sea, información de 90 días y 
se demora la mitad del tiempo adicional cargando 
la información, hay 7 informes adicionales al 
FUT, ese es el estado de la institucionalidad en 
Colombia y hay 3 sistemas de información donde 
el Presupuesto General de la Nación registra la 
inversión, adicionalmente hay 2 indicadores de 
inversión pública, cuál es la característica de la 
problemática que hay que solucionar y sobre la 
cual nosotros ya hemos diseñado un plan y hemos 
estado trabajando en los últimos 3 años y medio, 
en este momento hay 2 tipos de entidades, las 
entidades de nivel territorial y las entidades de 
nivel nacional, pero existen al menos 7 sistemas 
de información, que los voy a mencionar; está el 
SUIT (Sistema Único de Información de Trámites 
y Procedimientos), el Bpin (Banco de Programas 
y Proyectos de Inversión Nacional), está el SIIF 
Nación II, está el SCUN (Sistema de Cuenta 
Única Nacional), está el CHIP (Consolidador de 
Hacienda e Información Financiera Pública), está 
el FUT (Formulario Único Territorial), está el 
SIRECI (Sistema de Rendición Electrónica de la 
Cuenta e Informes), están todas las demás fuentes 
de información de las contralorías regionales y 
territoriales.

Una entidad del nivel territorial se ve avocada 
a cargar información presupuestal, con diferentes 
parámetros de cuentas presupuestales, el SUIT 
del DNP, el BPIN del DNP, en el SIRECI de la 
Contraloría, en el SIIF Nación, en el CHIP de 
la Contaduría y, por supuesto, se ve abrumada, 
los costos de transacción son gigantescos, ese 
es el ejemplo simple de lo que se ven avocadas 
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las entidades estatales a la hora de registrar sus 
cuentas, hay múltiples sistemas que nos son 
interoperables, que tienen marcos conceptuales y 
semánticos diferentes y de ahí nace el problema que 
desemboca en temas como el NO Fenecimiento 
de la Cuenta de la Nación; hay diferencias en 
catálogos, en unidades de registros, en momentos 
de relación, hay diferencias en los criterios de 
reconocimiento, en reglas de procedimiento y, por 
supuesto, en la calidad y el control que cada una 
de estas estadísticas de finanzas públicas tiene.

La consecuencia de esto es que en este 
momento ustedes van al SEN (Sistema Estadístico 
Nacional), hay 3 estadísticas oficiales para la deuda 
del Gobierno nacional central, eso es el estado de 
Gobierno del cual tenemos más información, hay 
más control, imagínense lo que sucede con el resto 
de las entidades públicas y entidades territoriales; 
hay lecturas distintas de la realidad sin explicar, 
muchas veces qué producen las diferencias, 
cuando uno va a investigar y el Ministerio de 
Hacienda y la Contaduría y la Contraloría hemos 
hecho el ejercicio de ver juntos dónde están las 
diferencias que son tanto metodológicas como de 
muestra, porque seguimos estándares diferentes.

Hemos trabajado en un proyecto de documento 
de política Conpes (Consejo Nacional de Política 
Económica y Social), que está pronto a salir, 
estamos terminando de escribir el documento, 
después viene la socialización del documento en 
el que interactúen y donde se presente un plan 
para solucionar esta problemática, básicamente es 
tener un sistema de gestión financiera pública que 
no esté fragmentado sino que esté consolidado 
en donde tengamos registros administrativos, 
sistemas informáticos, procesamiento de 
información, instrumentos estadísticos necesarios 
y lineamientos de los procesos centrales.

La idea es que el centro de las estadísticas 
financieras públicas sean el dato, el registro 
administrativo y ese mismo dato que es un sistema 
operable, tenga información que le sirva y que nos 
permita darnos cuenta de cuál es la realidad fiscal 
a la planeación, a la programación, al presupuesto, 
al control, a la generación de estadísticas y a la 
contabilidad, debe servirnos el mismo dato que 
debe identificarse y debe llamarse igual, cuando una 
entidad territorial compra una máquina de escribir 
debe localizarse presupuestalmente en el código 
presupuestal y estar en el mismo lugar en dónde 
se registra si el que compra es “Colombia Compra 
Eficiente”, o una entidad pública descentralizada, 
para que exista unicidad del hecho económico y 
los hacedores de política, logremos tener la mejor 
información posible y los entes de control logren 
tener la información para ejercer el control ¿Cuál 
es el plan que tenemos? En el 2017-2018 después 
del documento de política que debe ser publicado 
en el 2017, tenemos la conformación del Sistema 
Integrado de Gestión Financiera Pública, en el 
2017, 2018 y 2019 debe producirse el plan de 

cuentas armonizado con el manual estadístico 
de finanzas públicas de 2014, porque hasta 
ahora lo que tenemos son unos planes de cuentas 
presupuestales del nivel nacional, una propuesta; 
la Contraloría está trabajando con la Universidad 
de los Andes en una propuesta, de un plan único 
de cuentas presupuestal para las entidades 
territoriales, pero después hay que armonizar 
estos planes únicos de cuentas con el manual de 
estadísticas de finanzas públicas del 2014, que es 
el Código de Buenas Prácticas del Seguimiento 
Fiscal del Fondo Monetario Internacional, 
después viene la armonización entre presupuesto 
y contabilidad, en eso nos vamos a tomar hasta 
el 2019, luego la armonización de la contabilidad 
de las normas internacionales de contabilidad para 
el sector público, armonizadas con el manual de 
estadísticas de finanzas públicas del 2014.

Este es un proceso que nos va a tomar hasta 
el 2022, es la hoja de ruta que está trazada 
producto por producto en el Conpes, luego viene 
la medición de activos fijos de entidades del 
Presupuesto General de la Nación, porque en este 
país necesitamos hacer un esfuerzo para saber 
cuál es el stop de capital de la nación, del Estado 
¿cuánto cuestan los edificios? ¿Cuánto cuestan 
los activos del Estado? Sin eso no podemos 
seguir construyendo estadísticas de finanzas 
públicas ni balance y, finalmente, la armonización 
de las estadísticas de finanzas públicas con el 
Sistema de Cuentas Nacional del 2008, este es 
un problema de fondo que necesita una solución 
de fondo y nosotros hemos venido trabajando 
intersectorialmente dentro del Gobierno, pero 
también con el apoyo de la Contraloría General 
de la República y del Banco de la República en 
este plan, y queremos presentárselo a la Comisión 
Legal de Cuentas cuando ustedes consideren que 
es pertinente, ya tenemos el plan muy adelantado, 
los recursos están, por lo menos de las 2 etapas que 
son la parte conceptual y la parte de la creación del 
Sistema Integrado de Gestión Financiera Pública, 
el Estado tiene que entender que hay que invertir, 
nosotros necesitamos modificar el SIIF porque 
el sistema que tenemos no nos permite hacerle 
seguimiento a ese dato, a través del sistema 
de planeación, presupuestación, ejecución, 
contabilidad, estadística y control.

Tenemos que invertir unos recursos importantes 
en los sistemas estadísticos, eso era lo que quería 
contarles, lo que hemos venido haciendo para 
la solución de este problema de fondo, muchas 
gracias. 

Hace uso de la palabra el señor Presidente, 
honorable Representante Heriberto Sanabria 
Astudillo:

Muy bien señor Viceministro, usted nos ha 
dado una muy buena noticia espero que nos la 
haga llegar por escrito, doctor Juan Felipe Lemos, 
tiene la palabra. 
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Hace uso de la palabra el honorable 
Representante Juan Felipe Lemos Uribe:

Presidente muchas gracias, un saludo; 
Presidente yo discrepo de lo que usted le acaba 
de decir al Viceministro, de buenas a primeras el 
Gobierno descubrió que el agua mojaba, descubrió 
que hay un profundo y absoluto desorden en la 
remisión de la información financiera pública en 
el país, descubrieron que tienen varios sistemas 
de información, que los alcaldes y funcionarios 
territoriales deben presentar 7 informes diferentes 
con procedimientos, distintos con elementos 
diferenciadores, que no permiten armonizarse, 
y acaso eso no viene sucediendo desde siempre 
y acaso este problema no ha sido manifiesto 
cada año, acaso ustedes no hacen parte de 
esta Comisión de manera permanente, qué 
responsabilidad con este país y con esta Comisión 
señor Viceministro venir a plantear y valoro el 
esfuerzo que están haciendo pero cuánto llevan 
haciendo ese esfuerzo desde el Ministerio de 
Hacienda, ahora el problema y excúseme que se 
lo diga con vehemencia no es exclusivamente 
ese, acaso el rezago presupuestal que de manera 
permanente se presenta que cada año en vez de 
disminuir, aumenta, no obedece a las directrices 
que emite el Ministerio de Hacienda cuando 
las condiciones generales de los presupuestos 
generales de la nación, incorporan esos artículos 
en las disposiciones generales que permiten ese 
desorden administrativo en materia presupuestal, 
eso sí es de fondo o acaso no es un tema de fondo 
cuando los técnicos al proyectar el presupuesto de 
ingresos de la nación no consideran las variantes, 
en materia de ingresos y la fluctuación de ingresos 
y plantean unos ingresos superiores que después 
hay que entrar a cubrir por otras vías, esos temas 
los acaba de mencionar usted, o por ejemplo; lo que 
acaba de suceder con el SIIF que todas las cuentas 
por pagar al final las tuvieron que manejar como 
reservas presupuestales porque no las cargaron de 
la manera en que debían hacerlo, esos temas sí son 
de fondo y esos son temas que no se resuelven en 
un documento Conpes, se resuelven con voluntad 
política, clara y seria dirección administrativa, que 
es lo que ha venido faltando y nosotros tenemos 
que ser claros en esta Comisión, ya terminamos, 
este es el último año, esta es la última cuenta que 
nos corresponderá fenecer a nosotros para quienes 
no vamos a regresar a la Cámara no tendremos 
la posibilidad de estar nuevamente aquí y es muy 
triste porque pasé 4 años por esta Comisión y lo 
he repetido en este escenario y no ha sucedido 
nada y no he visto voluntad del Gobierno señor 
Viceministro y no la he notado y tan claro está que 
no la habido que esta Cuenta nunca se ha Fenecido 
y los temas son de fondo, no es un tema único 
y exclusivamente de remisión de informes y de 
diferencia en la metodología, que ustedes tienen el 
deber y la obligación de revisar y analizar; muchas 
gracias señor Presidente. 

Hace uso de la palabra el señor Presidente, 
honorable Representante Heriberto Sanabria 
Astudillo:

Muy bien Honorable Representante con las 
anotaciones pertinentes y teniendo en cuenta 
que ya se está requiriendo a las Comisiones 
Constitucionales Permanentes, se levanta la sesión 
y se convoca para el próximo miércoles.

Se levanta la sesión a las 9:00 a. m.

ANEXO -1
INFORME SOBRE LA CUENTA 

GENERAL DEL PRESUPUESTO Y DEL 
TESORO DE LA DEUDA PÚBLICA A 31 

DE DICIEMBRE DE 2016, PRESENTADOS 
POR LA CONTRALORÍA GENERAL DE LA 

REPÚBLICA.
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ANEXO-2
ELEMENTO A TENER EN CUENTA PARA 
EL FENECIMIENTO O NO FENECIMIENTO 
DE LA CUENTA Y BALANCE DE LA 
NACIÓN 2016.
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